

**Международный интернет-конкурс
«Страница семейной славы»
(2024 - 2025)**

Название работы:
«Поколения Черновых на защите Отечества»

Автор:
Давыдов Владимир Владимирович
(общая группа)

Россия,
г.Киров, Кировская область
2024 г.

«Поколения Черновых на защите Отечества»

Эту работу я посвящаю памяти моих земляков - родственников моего товарища и коллеги Чернова Александра Юрьевича, участников различных войн и вооруженных конфликтов.

* * * * *

Прадед по материнской линии - **Чернов Панфил Васильевич** родился в 1897 г. в деревне Игнашево Больше-Шурминской волости Уржумского уезда Вятской губернии в семье крестьян.

С 1920 по 1921 гг. участвовал в гражданской войне.

С февраля 1942 г. участвовал в Великой Отечественной войне. Был призван Шурминским РВК Кировской области по воинской учетной специальности № 5 (минометчики легких минометов калибра 50 и 82 мм).

Сначала он воевал на Северо-Западном фронте, а с 19.08.1943 г. по 09.05.1945 г. на Степном, Воронежском, 2-м и 3-м Украинских фронтах.

На 24.11.1943 г. - гвардии рядовой, сапер 3-го отделения 1-го взвода 1-й роты 3-го отдельного воздушно-десантного гвардейского саперного батальона 5-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, которая входила в состав 20-го гвардейского корпуса 24-й армии (позднее 4-й гвардейской армии).



В 1943 г. Приказом 5-й гвардейской воздушно-десантной дивизии № 27/н от 19.12.1943 г. награжден медалью «За боевые заслуги». В наградном листе значится:

«24 и 25 октября 1943 года тов. Чернов совместно с другими бойцами своего взвода оборудовал командный пункт командира дивизии. Противник вел сильный артиллерийский и минометный огонь, несмотря на который, Чернов продолжал работу и окончил её в срок. Тов. Чернов П.В. неоднократно работал на различных плотницких работах под огнем противника: при восстановлении моста в деревне Деревки, оборудование наблюдательного пункта командира дивизии и др. Являясь лучшим плотником, тов.Чернов мобилизует отделение на быстрое выполнение боевого задания.»

На 17.05.1945 г. - гвардии ефрейтор, заведующий баней административно-хозяйственной части штаба 20-го гвардейского Будапештского стрелкового корпуса.



В 1945 г. Приказом 20-го гвардейского стрелкового корпуса 3-го Украинского фронта № 79/н от 26.05.1945 г. повторно награжден медалью «За боевые заслуги». В наградном листе значится:

«Гвардии ефрейтор Чернов, работая заведующим баней административно-хозяйственной части штаба корпуса, проявил исключительное старание и заботу об офицерском, сержантском и рядовом составе, благодаря чему весь личный состав в трудной боевой обстановке пользовался чистой благоустроенной баней.

За время последних боев на правом берегу Дуная и при овладении г.Вена несмотря на сложную боевую обстановку, частую смену КП корпуса, он не считаясь ни с чем всегда безукоризненно выполнял поставленную перед ним задачу.»

* * * * *



Чернов Ф.П.

Дед по материнской линии - **Чернов Фёдор Панфилович** родился 26.12.1924 г. в деревне Игнашево Шурминской волости Уржумского уезда Вятской губернии в семье крестьян.

В 1941 г. он окончил 10 классов средней школы и даже успел до призыва в РККА поработать шофером.

Его военная служба началась 03.03.1942 г. с обучения на ускоренных курсах Ярославского пулеметно-минометного училища, которое находилось в г.Ярославле и относилось к Московскому военному округу. В училище изучали устройство и взаимодействие частей и механизмов винтовки, ручного пулемета Дегтярева, станкового пулемета «Максима», полкового миномета, а также проводились тактические занятия в полевых условиях.

23.09.1942 г. Фёдору Панфиловичу Приказом МВО № 0826 было присвоено воинское звание «лейтенант», а 26.09.1942 г. он был направлен командиром зенитно-пулеметного взвода в 71-й запасной стрелковый полк, который входил в состав 34-й запасной стрелковой бригады и дислоцировался в Кировской области в г.Кирове и в г.Слободском.

20.06.1943 г. был направлен командиром зенитно-пулеметного взвода в 45-ю гвардейскую танковую бригаду, которая была переформирована из 200-й танковой бригады, участвовавшей в Курской битве. На 23.10.1943 г. в состав бригады входили: рота управления, 1-й танковый батальон, 2-й танковый батальон, 3-й танковый батальон, мотострелково-пулемётный батальон, зенитно-пулемётная рота и рота технического обеспечения. Бригада входила в состав 11-го гвардейского танкового корпуса 1-й танковой армии 1-го Украинского фронта.

10.11.1943 г. был назначен командиром взвода 40-го истребительного противотанкового артиллерийского Прикарпатского дивизиона, который на 01.11.1943 г. также входил в состав 11-го гвардейского Прикарпатского танкового корпуса 1-й танковой армии, но находился в резерве Ставки на доукомплектовании.



В 1944 г. Приказом 11-го гвардейского Прикарпатского танкового корпуса № 75/н от 09.09.1944 г. был награжден орденом «Красной Звезды». В наградном листе значится:

«Тов.Чернов работает командиром взвода, его взвод за время боев уничтожил до взвода пехоты, 2 танка и сбил самолет противника. В боях т.Чернов показал себя грамотным, смелым и находчивым офицером, как например: 20.07. при налете вражеской авиации быстро занял боевой порядок и открыл огонь, этим самым рассеял и не дал вражеским самолетам сбросить бомбы на цель.»

05.11.1944 г. был назначен командиром роты 42-й отдельной зенитно-пулеметной роты (бронетранспортеры М17).

ЗСУ М17 – это многоствольная самоходная установка производства США. Данная машина была разработана в 1942-1943 гг. на базе ЗСУ М13. Новая зенитная установка существенно отличалась от своих предшественников огневой мощностью и сходила с конвейера в двух вариантах:



ЗСУ М17

М16 - на базе полугусеничного броневика М3 и М17 - на базе броневика М5. М17 выпускалась с декабря 1943 г. по март 1944 г. Все выпущенные установки М17 (1000 единиц) были переданы СССР по программе ленд-лиз. Эти машины поступали на вооружение зенитно-артиллерийских полков, механизированных и танковых корпусов, а также зенитно-артиллерийских дивизий танковых армий. ЗСУ М17 стали единственным мобильным средством ПВО в танковых и механизированных частях Красной Армии. Их использовали для огневой поддержки войсковых подразделений от нападения с воздуха, а также, во время боевых действий в городах, ведя огонь по верхним этажам зданий. При необходимости они поражали и наземные цели прямой наводкой. Огонь крупнокалиберных пулеметов был весьма эффективным при отражении атак немецкой авиации на малых высотах. Кроме этого ЗСУ М17 часто включали в состав наступающих передовых отрядов танковых частей. В случае удачного исхода событий, таким группам нередко удавалось внезапным ударом захватывать отдельные населенные пункты, мосты и узловые железнодорожные станции врага.

20.11.1944 г. Фёдор Панфилович поступил в резерв 4-й танковой армии.

10.03.1945 г. назначен командиром взвода 17-й гвардейской механизированной бригады, которая входила в состав 6-го гвардейского механизированного корпуса 4-й танковой армии 1-го Украинского фронта, а уже через 6 дней, 16.03.1945 г., был легко ранен, в результате чего оказался в госпитале легкораненых № 5475.

После выписки из госпиталя, Фёдор Панфилович вернулся в свою бригаду, где 02.05.1945 г. был назначен командиром роты 2-го мотострелкового батальона.



В 1945 г. Приказом по 6-му гвардейскому механизированному Львовскому Краснознаменному ордена Суворова корпусу 4-й гвардейской танковой армии 1-го Украинского фронта № 039 от 25.05.1945 г. был награжден орденом «Отечественной войны» II степени. В наградном листе значится:

«В боях за Социалистическую Родину против немецких захватчиков т.Чернов проявил себя стойким, смелым и способным командиром.»

В наступательных боях 17-18 апреля 1945 г. в районе деревни Шпретталь командуя ротой т.Чернов уничтожил до 100 немецких солдат и офицеров, захватил 3 станковых пулемета. Во время наступления, противник начал контратаку при поддержке танков и артиллерии. Т.Чернов занял оборону, правильно распределил огневые точки и контратака была отбита.

27 апреля 1945 г. в уличных боях города Потсдам, т.Чернов действовал с особой смелостью, где захвачено до 300 пленных немецких солдат и офицеров, уничтожено до 100 немецких солдат и офицеров, подбиты 2 бронетранспортера.

9 мая 1945 г. в боях на улицах города Прага, ротой захвачено 5 автомашин, т.Чернов сам лично взял в плен 10 немецких солдат.»



Кроме этого Приказами 17-го гвардейского механизированного полка был награжден: медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.» (от 01.10.1945 г.), медалью «За освобождение Праги» (от _____.1945 г.), медалью «За взятие Берлина» (от 12.11.1945 г.).

23.05.1946 г. Приказом ГК ЦГВ № 01237 уволен в запас по ст.43 п.«а» в звании «лейтенант».



В 1985 г. был награжден орденом «Отечественной войны» I степени (Указом Президиума Верховного Совета № 89 от 06.04.1985 г.).

* * * * *

Двоюродный дед по материнской линии - **Чернов Иван Панфилович** родился 25.11.1927 г. в деревне Игнашево Шурминской волости Уржумского уезда Вятской губернии в семье крестьян.

Учитывая год рождения, можно предположить, что Иван Панфилович участвовал в Великой Отечественной войне уже в самом её конце и, скорее всего, воевал с Японией.



В 1988 г. был награжден орденом «Отечественной войны» II степени (Указом Президиума Верховного Совета № 32 от 21.03.1988 г.).

* * * * *



Чернов С.Ю.

Брат - Чернов Сергей Юрьевич родился 24.02.1985 г. в поселке Пиляндыш Уржумского района Кировской области.

После окончания школы поступил в Вятский государственный гуманитарный университет на факультет физической культуры и спорта. Во время учебы неоднократно ездил на практику в Краснодарский край во Всероссийский детский центр «Орлёнок». После окончания учебы в университете, был приглашен на работу в администрацию Краснодарского края. Работал заместителем начальника отдела министерства спорта Краснодарского края, занимался вопросами развития физической культуры и массового спорта, всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

25.09.2022 г. добровольно вступил в ряды Вооруженных Сил Российской Федерации. Выполнял воинский долг в зоне специальной военной операции на Херсонском и Южно-Донецком направлениях. Погиб 13.08.2023 г. при выполнении боевой задачи в районе населенного пункта Марьинка Донецкой Народной Республики.



Указом Президента Российской Федерации от 25.12.2023 г. награжден орденом «Мужества» (посмертно).

Сергея Юрьевича похоронили 29.09.2023 г. в селе Петровское Уржумского района Кировской области, где проживает его мама Татьяна Фёдоровна. У него остались дочь и сын.

29.05.2024 г. в г.Краснодаре у здания министерства физической культуры и спорта края состоялось открытие памятной доски герою СВО. Здесь Сергей Юрьевич трудился почти пять лет – занимался вопросами развития физической культуры и массового спорта:

«Наш коллега и товарищ был истинным патриотом своей Родины, по велению сердца он вступил в ряды Вооруженных Сил России. С присущими ему самоотдачей и ответственностью он выполнял уже боевые задачи. Эта памятная доска призвана сохранить память о

Сергее Чернове, его мужестве и самоотверженности, проявленных при исполнении воинского долга в ходе специальной военной операции», – сказал министр физической культуры и спорта Краснодарского края Серафим Тимченко.



памятная доска Чернову С.Ю.